

榮譽法學博士魯平先生讚辭

監督閣下：

有一位先生曾經在一首詩中表達了大陸和港澳同胞的強烈認同感：

一片汪洋薄情雨，
八方援手熱心人。
炎黃血貴濃於水，
駭浪同舟見真偽。

這位先生就是對香港回歸作出過重大貢獻的魯平先生。香港的回歸，是中國歷史上的大事，它標誌着中國近代屈辱時代的終結。

魯先生1927年9月出生於上海，原籍為四川省嘉陵江邊的閬中縣，父親是大學教授，書香家庭使他從小接受過良好教育。魯先生天資穎悟，二十歲便畢業於上海聖約翰大學，不久出任上海「約友聯誼社」幹事。魯先生中英文俱佳，又辦事明快，獲得孫夫人宋慶齡女士的賞識，於1949年應邀擔任中國社會福利會翻譯組組長。三年後，宋慶齡女士創辦《中國建設》雜誌英文版，調任魯先生為編輯室主任，隨後升任副總編輯。這是一份在海外華僑界中很有影響的刊物，我在研究生期間就受益很多。

早在1978年初，鄧小平先生便已開始着手準備與英國談判香港問題，國務院設立了專門負責港澳問題的港澳辦公室，魯先生擔任該新機構綜合組的組長，主管對港澳問題的綜合性研究工作，研究的成果成為後來鄧小平先生「一國兩制」、「港人治港」方針的重要參考。

1983年7月，魯先生調任外交部西歐司顧問，八個月後調回港澳辦，任秘書長，並為香港中英談判的中方代表團成員。1985年6月，魯先生出任香港基本法起草委員會副秘書長，1990年升任港澳辦主任，成為中國政府主管香港回歸工作的最高負責人。

1992年魯先生當選中共中央委員，1993年任香港特別行政區籌備委員會預備工作會副主任委員兼秘書長，1996年陪同副總理兼外長錢其琛先生來港主持推選香港首任特區行政長官的工作。魯先生現在是中國人民大學法學院教授和中國人民政治協商會議委員。

在魯先生接掌港澳辦以後七年的香港回歸中英談判中，中英雙方都努力要維護自己的利益，因而談判屢陷僵局，魯先生多方策劃，終於在平等協商，互諒互讓的原則下，解開了種種糾纏的政經癥結，使香港得以於1997年7月1日順利回歸中國，實現了「一國兩制」、「港人治港」的宏圖。今天香港能保持它的經濟繁榮和世界主要金融中心之一的地位，魯先生在中英交涉中所做的努力是重要因素。

俗語說：「英雄創造時勢，時勢創造英雄。」個人的命運，有時與歷史的發展緊密相連，互為推動。魯平先生與香港回歸的關係就是證明。鑑於魯先生對事業的執着精神，鑒於魯先生在外交活動中的才華，鑒於魯先生在香港回歸工作中作出的重大貢獻，本人謹代表校董會恭請監督閣下頒授「榮譽法學博士學位」予魯平先生。